Тема «Размножение и развитие организмов»  

(контролируемый элемент по кодификатору  2.7, 3.2, 33).
1 вариант

Задание 1. Выберите один правильный ответ. ( соответствует заданиям А4, А29).
1. В пресинтетическом  периоде (G1) интерфазы клеточного цикла происходят:

а) синтез белка и РНК, репликация ДНК;   б) синтез белка и РНК, образование органоидов и рост клетки;   в) синтез белка, деление центриолей и накопление энергии;

г) репликация ДНК, деление центриолей и образование органоидов.

2. В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает сходный с материнским набор хромосом, благодаря тому, что:

а) в профазе происходит спирализация хромосом;   б) происходит деспирализация хромосом;

в) в интерфазе ДНК самоудваивается, из каждой хромосомы образуется две хроматиды;

г) каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы.

3. В профазе митоза длина хромосом уменьшается за счет:

а) редупликации;       б) спирализации;       в) денатурации;      г) транскрипции.

4. Процесс деления, в результате которого из исходной диплоидной клетки образуются четыре гаплоидные клетки, называют:

а) митозом;       б) дроблением;       в) оплодотворением;      г) мейозом.

5. В профазе 1-го деления мейоза происходят:

а) расхождение гомологичных хромосом к полюсам клетки;  б) деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки;  в) выстраивание бивалентов гомологичных хромосом около экватора клетки;  г) спирализация, конъюгация и обмен участками гомологичных хромосом, образование бивалентов и веретена деления.

6. При бесполом размножении у новых организмов:

а) появляются новые признаки;                                    б) проявляется комбинативная изменчивость;

в) набор генов такой же, как у материнской клетки;   г) повышаются адаптивные способности.

7. Половой процесс по типу гетерогамии характерен для:

а) высших растений;                                                       б) многоклеточных животных; 

в) высших растений и многоклеточных животных;     г) всех растений, грибов и животных.

8. Каково значение вегетативного размножения?

а) способствует быстрому увеличению численности особей вида;   б) ведет к появлению комбинативной изменчивости;   в) увеличивает численность особей с мутациями;   

г) приводит к разнообразию особей в популяции.

9. При размножении прокариот происходит удвоение:

а) кольцевой ДНК;   б) хроматид;   в) митохондрий;   г) сестринских хроматид.

10. Дочерние хроматиды в процессе мейоза расходятся к полюсам клетки в:

а) метафазе первого деления;    б) профазе второго деления;   

в) анафазе второго деления;      г) телофазе первого деления.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов. ( соответствует заданиям В1).
1. Какие структуры клетки претерпевают наибольшие изменения в процессе митоза?

а) ядро;   б) цитоплазма;   в) рибосомы;   г) лизосомы;   д) клеточный центр;   е) хромосомы.

2. Биологическое значение мейоза состоит в:

а) появлении новой последовательности нуклеотидов;   б) образовании клеток с диплоидным набором хромосом;   в) образовании гаплоидных клеток;    г) рекомбинации участков негомологичных хромосом;   д) образовании новых комбинаций генов;   е) появлении большего числа соматических клеток.

Задание 3. Установите последовательность этапов жизненного цикла клетки:

( соответствует заданиям В7).
а) митоз;      б) синтетический период;     в) постсинтетический;     г) пресинтетический.

Задание 4.  Охарактеризуйте сперматогенез человека и позвоночных животных.
Тема  «Размножение и развитие организмов»  

(контролируемый элемент по кодификатору  2.7, 3.2, 33).
2 вариант

Задание 1. Выберите один правильный ответ. ( соответствует заданиям А4, А29).

1. В синтетическом  периоде (S) интерфазы клеточного цикла происходят:

а) синтез белка и РНК, репликация ДНК;              б) синтез РНК, образование органоидов;

в) синтез белка и РНК, и накопление энергии;      г) репликация ДНК, образование органоидов.

2. В результате какого процесса образуются новые соматические клетки в многоклеточном организме животного?

а) мейоза;       б) митоза;      в) овогенеза;    г) сперматогенеза.

3. Какой набор хромосом получают гаметы при созревании половых клеток?

а) полиплоидный;      б) гаплоидный;       в) диплоидный;      г) тетраплоидный.

4. В процессе мейоза образуются гаметы с набором хромосом:

а) диплоидным;      б) гаплоидным;      в) равным материнскому;      г) удвоенным.

5. В метафазе 1-го деления мейоза происходят:

а) спирализация, конъюгация и обмен участками гомологичных хромосом, образование бивалентов и веретена деления;      б) выстраивание бивалентов гомологичных хромосом около экватора клетки;                      в) расхождение гомологичных хромосом к полюсам клетки;   

г) деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки.

6. Разновидностью вегетативного размножения является:

а) споруляция;       б) прививка;        в) клонирование;      г) фрагментация.

7. Какой пример размножения организмов характеризуется как половой?

а) партеногенез у пчел;                    б) почкование у дрожжей;   

в) спорообразование у мхов;           г) регенерация у пресноводной гидры.

8. Обоеполые организмы, гермафродиты встречаются у:

а) высших растений;   б) высших растений и некоторых грибов;   в) многоклеточных животных и низших растений;    г) высших растений и многоклеточных животных.

9. Причина образования четырех гаплоидных клеток в процессе мейоза состоит в:

а) одном делении клетки и коньюгации хромосом;      б) наличии процесса кроссинговера;

в) одном удвоении хромосом и двух делениях клетки;     г) соединении гомологичных хромосом.

10. При митотическом делении в конце анафазы в клетке человека число молекул ДНК равно:

а) 23;    б) 46;    в) 92;    г) 69.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов.  ( соответствует заданиям В1).
1. В процессе мейоза происходит:

а) деление эукариотических клеток;   б) формирование прокариотических клеток;   

в) уменьшение числа хромосом вдвое;    г) сохранение диплоидного набора хромосом;

д) образование двух дочерних клеток;   е) развитие четырех гаплоидных клеток.

2. Яйцеклетка, в отличие от сперматозоида, характеризуется:

а) гаплоидным набором хромосом;   б) диплоидным набором хромосом;   в) большим запасом питательных веществ;   г) более крупными размерами;   д) неподвижностью;   е) активным движением.

Задание 3. Установите, в какой последовательности происходят в митозе указанные процессы: 

( соответствует заданиям В7).
А) хромосомы располагаются по экватору клетки;  Б) центромеры делятся, и хроматиды расходятся к полюсам клетки;   В) образуются две дочерние клетки;    Г) хромосомы спирализуются, каждая состоит из двух хроматид.

Задание 4. Сравните процесс митоза и мейоза.
Тема  «Размножение и развитие организмов»  

(контролируемый элемент по кодификатору  2.7, 3.2, 33).
3 вариант

Задание 1. Выберите один правильный ответ. ( соответствует заданиям А4, А29).

1. В постсинтетическом периоде (G2) интерфазы клеточного  цикла происходят:

а) синтез белка и РНК, и образование органоидов;    б) репликация ДНК, синтез белка и РНК;

в) синтез белка, деление центриолей и накопление энергии;  

г) образование органоидов, репликация ДНК и накопление энергии.

2. Какие клетки образуются у животных в процессе митоза?

а) соматические;       б) с половинным набором хромосом;      в) половые;     г) споровые.

3. Благодаря митозу число хромосом в клетках тела:

а) удваивается;    б) уменьшается вдвое;    в) оказывается одинаковым;   г ) изменяется с возрастом.

4. Конъюгация и кроссинговер имеют большое значение для эволюции, так как способствуют:

а) сохранению генофонда популяции;        б) изменению численности популяции;

в) повышению жизнеспособности потомства;  г) возникновению новых сочетаний признаков у потомства.

5. В анафазе 1-го деления мейоза происходят:

а) деление центромер и расхождение хроматид к полюсам клетки;    б) выстраивание бивалентов гомологичных хромосом около экватора клетки;     в) спирализация, конъюгация и обмен участками гомологичных хромосом, образование бивалентов и веретена деления;

г) расхождение гомологичных хромосом к полюсам клетки.

6. Для представителей типа Кишечнополостные характерен такой тип бесполого размножения, как:

а) споруляция;       б) деление;        в) клонирование;       г) почкование.

7. Клеточный центр в процессе митоза отвечает за:

а) биосинтез белков;                           б) спирализацию хромосом;   

в) перемещение цитоплазмы;            г) образование веретена деления.

8. Половой процесс по типу изогамии характерен для:

а) одноклеточных водорослей;    б) одноклеточных водорослей, грибов и некоторых простейших;

в) грибов и некоторых многоклеточных животных;   г) всех растений и некоторых простейших.

9. Сперматозоид, в отличие от яйцеклетки, не имеет:

а) запаса питательных веществ;   б) клеточной оболочки;   

в) обособленного ядра;         г) митохондрий.

10. В ядрах клеток слизистой оболочки кишечника позвоночного животного 20 хромосом. Какое число хромосом будет иметь ядро зиготы этого животного?

а) 10;    б) 20;    в) 30;    г) 40.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов. ( соответствует заданиям В1).
1. При половом размножении животных:

а) взаимодействуют, как правило, разнополые особи;   б) половые клетки образуются путем митоза;    

в) споры являются исходным материалом при образовании гамет;   г) гаметы имеют гаплоидный набор хромосом;   д) генотип потомков является копией генотипа одного из родителей;   
е) генотип потомков объединяет генетическую информацию обоих родителей.

2. Чем митоз отличается от мейоза?

а) образуются две диплоидные клетки;   б) образуются четыре гаплоидные клетки;   

в) происходит одно деление, состоящее из четырех фаз;   г) происходит два деления, каждое из которых состоит из четырех фаз;    д) к полюсам клетки расходятся гомологичные хромосомы, содержащие по две хроматиды;   е) к полюсам клетки расходятся хроматиды.

Задание 3. Задание 3. Установите последовательность процессов первого деления мейоза:

( соответствует заданиям В7).
а) конъюгация гомологичных хромосом;   б) разделение пар хромосом и перемещение их к полюсам;    

в) образование дочерних клеток;   г) расположение гомологичных хромосом в плоскости экватора.

Задание 4.  Охарактеризуйте овогенез человека и позвоночных животных.
